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Rezumat

Faptul că femeile au trebuit să lupte pentru sufragiu şi pentru multe alte drepturi, precum şi excluderea lor din lumea sportului reprezintă rezultatul unor perspective distorsionate. Concepţiile asupra femeii, asupra statutului şi a rolului ei în societate, precum şi cele referitoare la corpul şi la abilităţile sale fizice au rămas rigide şi limitative mai mult de 2000 de ani. În Grecia şi în Roma antică, limitele impuse femeii se datorau preocupărilor militare ale acestor două popoare, dar se bazau şi pe idei filosofice explicit formulate de Aristotel, care asocia materia, considerată inferioară, cu femeia şi forma, considerată superioară, cu bărbatul. În era creştină ce a urmat, statutul şi rolul femeii erau chiar mai restrânse. Femeia trecea de sub autoritatea tatălui sub aceea a soţului, care controla toate aspectele vieţii sale, fiind considerată proprietatea acestuia. Scriitori şi poeţi din epoca medievală precum Guillaume de Lorris şi Jean de Meun au descris femeile în mod negativ, ca uşuratice şi viclene, în timp ce lăudau femeile casnice şi credincioase soţilor lor, pe care le asemuiau cu Sfânta Maria. Atitudinea negativă faţă de femeie s-a reflectat şi în rolul pe care aceasta l-a primit în societatea europeană. Bărbaţii erau şerbi, comercianti, moşieri, plătitori de taxe şi aveau drept de moştenire, în vreme ce femeile aveau ca îndatoriri îngrijirea gospodăriei şi creşterea copiilor. Fiii erau educaţi acasă până la vârsta de 6-7 ani (când plecau pentru a învăţa o meserie de la tatal lor sau de la alţi meşteşugari), iar fiicele erau iniţiate în treburile gospodăreşti precum torsul, ţesutul, cusutul şi broderia, în funcţie de statutul lor social, asigurandu-se în acest fel următoarea generaţie de sclavi domestici. 

Primele voci în favoarea femeilor care s-au făcut auzite în Renaştere au avut prea puţin ecou. Renaşterea s-a caracterizat prin dorinţa de rupere a lanţurilor creştinismului. Cel mai puternic argument împotriva credinţei religioase (că destinul oamenilor este în mâinile lui Dumnezeu) era un argument al lui Aristotel, care susţinea că omul este resposabil pentru propria soartă. Ideea lui Aristotel a fost răspândită la sfârşitul secolului al XIII-lea, când textele sale au fost traduse din arabă în latină. Învăţatii care se opuneau restricţiilor religioase şi care s-au reorientat spre scrierile lui Aristotel, au luat contact şi cu ideile acestuia privind inferioritatea femeii. Pentru femei, aceasta a echivalat cu un salt “din lac în puţ”. Renaşterea nu a contribuit la îmbunătăţirea statutului femeii. De fapt, inventarea tiparului (şi revoluţia tipografică) de la începutul secolului al XV-lea a facilitat răspândirea ideilor aristoteliene. 

Încercări de ameliorare a statutului femeii au fost întreprinse la sfârşitul secolului al XVIII-lea de către Olympe de Gouges şi Mary Wollstonecraft, care sunt considerate primele feministe liberale. Olympe de Gouges a fost o activistă politică ce a luptat împotriva sclaviei din colonii şi a scris Declaraţia privind drepturile femeii şi ale cetăţeanului de sex feminin, în care contestă ideea de superioritate a bărbaţilor şi critică inegalităţile sociale. Grupul condus de Olympe a fost declarat ilegal de către Adunarea Naţională Franceză, iar ea a fost ghilotinată în 1793. Feminista britanică, Mary Wollstonecraft, a publicat în 1790 şi în 1792 două articole privitoare la statutul femeii. 

În primul articol, O justificare a drepturilor femeii, ea îşi expune propria viziune despre o societate bazată pe egalitatea de şanse, în care talentul, iar nu privilegiile de clasă, reprezintă condiţia succesului. În al doilea articol (1792), ea contrazice perspectiva Bisericii conform căreia femeile sunt inferioare bărbaţilor, afirmând că Dumnezeu nu ar fi creat o fiinţă umană care să fie superioară alteia. 

Primele măsuri concrete privind drepturile femeilor au fost luate de Napoleon şi oficializate prin Codul său. Legile referitoare la femei stipulau: egalitate între frate şi soră în privinţa drepturilor de moştenitor, faptul că soţul nu mai poate expropria sau ipoteca imobilele soţiei fără acordul acesteia, fiecare având, de asemenea, dreptul de a  semna individual contracte comerciale şi de a-şi separa datoriile, bunurile sau ambele. Separarea bunurilor le-a dat femeilor mai multă putere, căci în acest fel ele îşi redobândeau capacitatea de a-şi administra proprietăţile. Codul nu a adus însă o schimbare semnificativă privind statutul femeii, iar autoritatea bărbatului asupra femeii şi asupra copiilor a rămas aceeaşi. De fapt, în ceea ce priveste drepturile femeilor, Codul Napoleonian nu era cu mult diferit de cele din lumea antică (Sumer, Egipt, culturile ebraică, minoică şi spartană). Începutul schimbărilor statutului femeii este legat de epoca victoriană. Cea mai influentă voce a epocii victoriene a fost cea a filosofului John Stuart Mill care publica în 1869 cartea: Despre înrobirea femeilor, afirmând că percepţiile contemporane asupra abilităţilor femeilor nu fac decât să perpetueze prejudecăţile trecutului şi că adevăratele capacităţi ale femeilor nu au fost examinate până atunci. 

În Anglia, mijlocul epocii victoriene a fost marcat de numeroase schimbări sociale, între care Renaşterea Evanghelică şi modificări ale drepturilor femeilor. Deşi femeile nu au primit drept de vot, li s-a acordat totuşi dreptul de posesiune asupra proprietăţii chiar şi dupa căsătorie, dreptul la divorţ şi la custodia copiilor după separare. Alte schimbări precum: revoluţia industrială, extinderea urbanizării şi dezvoltarea clasei muncitoare au contribuit la creşterea numărului de femei care lucrau în afara casei (de vreme ce erau necesare ca forţă de lucru). În ciuda numărului mare de ore de lucru din fabrici, faptul că femeile deveniseră necesare şi nu mai erau legate de gospodărie a contribuit gradual la îmbunătăţirea statutului lor. 

De la mijlocul secolului al XIX-lea, şcolile de fete devin tot mai numeroase şi se răspândesc progresiv în întreaga Europă. În acelaşi timp, mişcarea sportivă a lui Friedrich Ludwig Jahn (Germania), Pehr Henrik Ling (Suedia) şi a grupului Sokol din Boemia devenea tot mai populară în Europa. 

Până la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX, cluburile sportive devin foarte răspândite în Europa, se organizează primele Jocuri Olimpice moderne (la Atena), naţionalismul devine mai popular şi se face simţită nevoia unei generaţii noi şi puternice. De vreme ce una dintre ideile în circulaţie era că cei puternici se nasc din cei puternici (Darwinismul social), femeile erau încurajate să se antreneze şi să-şi călească trupurile. Max Nordau, care a fost influenţat de aceste vederi şi de ideile grupului Sokol, a militat pentru Iudaism muscular în 1898 şi, ca urmare, s-au înfiinţat primele cluburi sportive evreieşti din Europa. 

Referitor la femei, dorinţa bărbaţilor de a-şi păstra superioritatea în societate a dus la elaborarea unei serii de argumente intelectuale, sociale şi medicale pentru a limita implicarea femeilor în sport. Concepţiile distorsionate au fost astfel perpetuate: regulile sociale stabileau ce era adecvat sau nu în comportamentul femeii. Activităţile sportive şi transpiraţia erau considerate nepotrivite, iar comportamentul nepotrivit reducea şansele de căsătorie. 

Argumentele medicale reflectau grija pentru sănătatea femeii atât ca persoană, cât şi ca matrice socială. Exerciţiile fizice erau perceptute ca potenţial vătămătoare pentru corpul femeii şi ca un risc pentru organele sale reproductive. Argumentul medical a fost deci folosit şi ca argument social. Aceste argumente au fost exprimate de medici celebrii ai epocii şi au influenţat credinţele şi percepţiile societăţii, inclusiv ale femeilor. Articole medicale care susţineau asemenea puncte de vedere au fost publicate în Israelul pre-statal la mijlocul anilor 1930. Dar la acea dată părerile erau împărţite, iar articolele care recomandau ca femeile să evite anumite exerciţii erau însoţite de articole care le încurajau să ia parte la toate sporturile pentru beneficiul lor fizic. 

Revoluţia industrială, care a generat o creştere a necesarului de forţă de muncă, a dus şi la o creştere a importanţei şi a valorii muncii, care a ajuns o valoare în sine, ce punea în umbră chiar şi sportul. 

Importanţa muncii poate fi dedusă din următoarele exemple: Otto Petri, campionul german la 10.000 m din 1927, a încercat să-şi apere titlul în 1929. I s-a permis să lipsească o oră de la serviciu. Cum cursa a început cu 10 minute mai târziu decât fusese programată, după ce a parcurs 7.500 m, Otto a părăsit competiţia pentru a prinde trenul spre locul de muncă. Un alt exemplu este cel al lui Bauma Herma, o aruncătoare de suliţă din Austria, care la Jocurile Olimpice din 1936 a ajuns pe locul patru. Când a revenit în Austria, a fost concediată de la locul de muncă pentru că lipsise prea multe zile lucrătoare. Aşadar, majoritatea femeilor din clasa mijlocie şi de jos nu puteau să ia parte la activităţi sportive deoarece trebuiau să muncească din greu pentru a-şi câştiga existenţa. Activităţile fizice reprezentau la acea dată un privilegiu al claselor superioare, iar activităţile femeilor erau limitate la golf, tenis, înot, ciclism şi călărie (cu şa de amazoană), care puteau fi practicate într-o ţinută ce acoperea corpul în întregime şi erau considerate adecvate social.  

Reinstituirea Jocurilor Olimpice de către Coubertin în 1896 a fost un eveniment semnificativ în lumea sportului. Dar speranţele de participare ale femeilor au fost spulberate de obiecţia lui Coubertin bazată pe faptul că femeile fuseseră excluse de la Jocurile Olimpice antice. În ciuda interdicţiei, la primele Jocuri Olimpice moderne, în Atena, o femeie, Melpomene, a parcurs maratonul pe aceeaşi pistă ca şi bărbaţii, în 4 ore şi 30 de minute. Baronul Pierre de Coubertin, fondatorul Jocurilor Olimpice moderne, a spus:

E indecent ca spectatorii să fie expuşi riscului de a vedea corpul unei femei strivit sub ochii lor. În plus, indiferent cât de călită ar fi o sportivă, organismul ei nu este făcut să reziste anumitor şocuri. 

Coubertin a ignorat faptul că în Grecia antică s-au organizat Jocuri Olimpice separate pentru femei (Jocurile Herei) între secolul al VII-lea şi secolul I î.Hr. Mai mult, distanţa de parcurs de către femei în cadrul Jocurilor Herei (160 m), reprezenta două treimi din distanţa de parcurs de către bărbaţi, deoarece grecii echivalau pasul femeii cu două treimi din pasul bărbatului. Aceasta este o dovadă a atitudinii profesionale a grecilor (o atitudine similară în jocurile moderne este exemplificată de diferenţele de înălţime a barierelor în cursele cu obstacole, care iau în considerare diferenţele de înălţime dintre bărbaţi şi femei). Când Coubertin a propus reinstituirea Jocurilor Olimpice, el nu a avut în vedere introducerea unor Jocuri Olimpice pentru femei. De fapt, în 1902, el a afirmat că: sportul feminin este probabil contrar legilor naturii. În 1920 a încercat să excludă în totalitate femeile de la Jocurile Olimpice, iar în 1925 îşi menţinea încă părerea că participarea femeilor la Jocurile Olimpice este ilegală. 

Şi astfel, la fel cum în Grecia antică s-au creat Jocurile Herei, în 1922 (2000 de ani mai târziu), femeile şi-au creat propriile Jocuri Olimpice. 

Iniţiatoarea a fost Alice Milliat care a cerut Comitetului Olimpic Internaţional (IOC) acceptarea femeilor la Jocurile Olimpice de la Antwerp din 1920. Dupa ce a fost refuzată, ea a pus bazele unei mişcări feminine (numită Federaţia Sportivă Feminină Internaţională - FSFI) care a organizat un eveniment sportiv pentru femei în Monte Carlo în 1921. FSFI a susţinut participarea femeilor la competiţii sportive din întreaga lume şi a organizat Jocuri Olimpice alternative pentru femei la Paris – 1922, Gothenburg – 1926, Praga – 1930 şi la Londra – 1934. Jocurile Olimpice ale femeilor au fost întrerupte din cauza izbucnirii primului război mondial şi datorită promisiunii    IOC de a include femeile în toate evenimentele sportive, o promisiune care nu a fost ţinută niciodată în întregime. Jocurile Olimpice de la Londra din 2012 promit o participare completă a femeilor. 

Îmbunătăţirea statutului femeilor s-a produs încet, iar femeile au avut de depăşit numeroase bariere. Indiferent cât de liberală şi de progresivă a devenit societatea, femeile au trebuit să depaşească o serie de obstacole unul după altul. Aşa s-a întâmplat cu lupta pentru drepturi sociale, pentru sufragiu (în Franţa, femeile au obţinut drept de vot în 1944, iar în Elveţia în 1971) sau pentru dreptul de a practica toate sporturile şi de a participa la Jocurile Olimpice. 

Ideile liberalismului, socialismului şi ale naţionalismului, care s-au dezvoltat şi s-au răspândit în Europa la sfârşitul secolului al XIX-lea şi la începutul secolului XX, au influenţat şi populaţia evreiască şi au fost enunţate de la început la Congresele Sioniste. La acea vreme, s-au înfiinţat zeci de asociaţii sioniste, majoritatea în România şi în Rusia, ca răspuns la piedicile ridicate în calea emanciparii evreilor şi la răspândirea anti-semitismului (pogromurile din Rusia) şi a naţionalismului. Naţionalismul european i-a determinat pe evrei să-şi caute propriul ţinut de baştină. În afară de anti-semitism şi de pogromuri, refuzul emanciparii i-a motivat pe evrei să se îndrepte spre alte ţări (Statele Unite şi Europa de Vest). Această imigrare a fost cauzată de profunda teamă de asimilare. Soluţia sionistă a reprezentat-o imigrarea spre Tărâmul Sfânt. 

Asociaţii precum Hovevei Zion (Romania, 1873 şi Rusia, 1881) şi Hamizrahi (Vilna, 1902) au sprijinit imigrarea evreilor spre Israel, au adunat fonduri pentru a cumpăra pamânt şi au sprijinit financiar aşezări, şcoli şi numeroase activităţi în noul stat in formare, Israel. 

Valurile de imigranţi (Aliyah) spre Israel de la sfârşitul secolului al XIX-lea, care au crescut foarte mult în secolul XX, au adus Israelului o populaţie masculină şi feminină atât religioasă, cât şi laică, ce credea în ideile de Libertate şi Socialism. Ei au fost motivaţi să întemeieze aici o societate nouă, sănătoasă şi puternică, iar în unele locuri (kibbutz-uri) chiar o societate socialistă. Femeile care imigrau din Europa în Israel, în special cele necăsătorite, dădeau dovadă de un curaj remarcabil întrucât îşi lăsau în urmă familiile şi modul tradiţional de viaţă a comunităţii evreieşti (ceea ce nu era o decizie uşoară la acea vreme) şi plecau singure într-o ţară încă nedezvoltată. 

În Israelul pre-statal, acţiunile întreprinse de femeile care veniseră din 1914  (al doilea Aliyah) în scopul promovării statutului femeilor şi a sufragiului sunt asociate cu primul val de feminism. Aceste femei credeau în necesitatea de a clădi o societate nouă şi egalitară, în care obţinerea drepturilor egale ar fi consecinţa implicării egale în toate sarcinile. Cu toate acestea, efortul fizic necesar pentru cultivarea pământului înţelenit a întărit perspectiva pionierilor, conform căreia era de datoria bărbaţilor să lucreze la câmp, în vreme ce femeile trebuiau să îndeplinească îndatoririle casnice. Aceste vederi, împărtăşite şi de laici, şi de credincioşi, s-au reflectat şi în alte aspecte ale muncii femeilor, ca în cazul evaluării importanţei muncii lor şi a salariului. Munca femeilor nu era considerată esenţială şi, chiar dacă institutiile sioniste le considerau pionieri, nu li se recunoştea egalitatea cu bărbaţii, iar rolul lor vital în construirea noului stat urma să fie acela de a aduce pe lume copii. În vreme ce femeile religioase îşi acceptau rolurile domestice, femeile laice luptau împotriva acestor idei, ceea ce le-a determinat să-şi caute independenţa întemeind ferme ale fetelor, ateliere pentru femei, recurgând şi la alte soluţii pentru a depăşi barierele impuse de bărbaţi. De exemplu, femeile învăţau să gătească pentru a deveni bucătari profesionişti, iar când a fost nevoie de personal la bucătărie în Kibbutz-ul Merhavia, femeile au fost în măsură să negocieze termenii angajării, respectiv salariul, orele de lucru, o grădină de legume proprie, ale cărei produse puteau să le vândă şi rotaţia cu muncitorii de la câmp. Cu exceptia rotaţiei, (care a fost doar parţial acceptată), restul termenilor au fost acceptaţi în întregime. În plus, femeile au iniţiat independent Mişcări ale Femeilor Muncitoare. Cele cu orientări religioase au fondat Organizaţia Hapoel Hamizrahi pentru Femei, iar cele cu orientări laice au întemeiat Federaţia Femeilor Muncitoare, care să le reprezinte în relaţiile cu Histadrut-ul (principala şi cea mai largă organizaţie a muncitorilor în Israelul pre-statal şi în prezent), deoarece Histadrut-ul era responsabil pentru diferenţele de salarii dintre bărbaţi şi femei.

Femei pionier precum Hanna Meisel, Sarah Tahon, Ada Maimon Fishman şi Rachel Yanait Ben-Zvi, care se numărau printre liderii activ implicaţi în îmbunătăţirea statutului femeii la locul de muncă şi în găsirea de locuri de muncă alternative pentru femei şi fete, se aflau de asemenea în fruntea luptei femeilor pentru sufragiu. 

Femeile de la oraş, precum Hanna Levine, Sarah Azariahu, Rosa Walt-Strauss, Rachel Cohen şi Henrietta Szold, au contribuit imens prin fondarea unor institutii precum: Centre de Sănătate pentru Mame şi Copii, Sate pentru Tineret, Centre Medicale Publice, o Şcoală de Asistente, un Liceu Agricol pentru Fete, instituţii de consiliere juridică şi Imigraţia Tineretului (între 1933-1950, Imigraţia Tineretului spre Israel a adunat un număr de peste 30.000 de copii care au supravieţuit regimului nazist). Mai mult, aceste femei erau activ implicate în lupta pentru dreptul de vot. Conducătoarele grupului feminin religios Mizrahi: Esther Rabin, Esther Rubinstein, Leah Cook, Leah Zeliger şi altele au creat facilităţi şi institute similare pentru femeile şi fetele credincioase. Toate femeile menţionate mai sus aveau studii superioare şi reprezentau la acea dată o minoritate în comunităţile din care făceau parte. De vreme ce cunoaşterea înseamnă putere, aceste femei s-au aflat pe poziţii de conducere. Lupta grupărilor laice pentru sufragiu a fost sprijinită de femeile ce veneau din Europa, care au cunoscut parţial revoluţia socialistă din Rusia, dar şi de femeile care veneau din Statele Unite, care asistaseră la lupta femeilor pentru dreptul de vot. 

Succesul din 1926 a efortului de a obţine dreptul de vot în Israel a avut drept consecinţă o încetinire semnificativă a activităţilor publice ale acestor femei. Multe dintre acestea au văzut în acest succes punctul culminant al unui proces major, care urma să ducă la rezolvarea celorlalte probleme legate de statutul lor social. Fenomene similare s-au produs şi în Statele Unite, şi în alte ţări, în care obţinerea dreptului de vot a reprezentat un moment de răscruce, urmat de o încetinire până aproape de oprire a activităţilor menite să câştige recunoaşterea generală a egalităţii femeilor. 

În anii care au urmat obţinerii dreptului de vot, femeile şi-au consolidat rolul în construirea ţării, în întemeierea aşezărilor evreieşti şi în efortul de fondare a statului. Imaginea femeii care participă în mod egal la eforturile naţionale a fost promovată de partidul muncitoresc, care s-a străduit să pună în evidenţă reuşitele socialismului aşa cum au fost ilustrate de stilul de viaţă din Kibbutz-uri şi din alte aşezări cooperative.  Această imagine, răspândită prin reclame, a influenţat opinia publică privind egalitatea femeii în societatea din Israelul pre-statal şi s-a menţinut mult după înfiinţarea statului. În plus, implicarea femeilor în organizaţii militare în Israelul pre-statal şi înrolarea lor în IDF a contribuit de asemenea la consolidarea egalităţii. 

Resuscitarea activismului femeilor la începutul anilor 1970, considerată drept al doilea val de feminism, a început cu mici grupări fără o organizare strictă în trei oraşe principale: Ierusalim, Tel-Aviv şi Haifa. Grupul din Haifa obişnuia să se întrunească pentru a citi cărţile Adei Maimon despre femeile pionier din Israelul pre-statal, ceea ce le-a încurajat mai târziu să caute surse informative suplimentare. 

Grupurile se deosebeau în privinţa intereselor şi a obiectivelor, dar aveau o direcţie radicală evidentă. Încercarea de a le reuni într-o organizaţie naţională a eşuat. Mai târziu, s-au înfiinţat noi centre feministe; activităţile lor au devenit coordonate; ele au organizat întâlniri şi convenţii, au publicat cărţi şi şi-au lărgit progresiv sferele de activitate. 

Această dezvoltare a fost similară progresului activităţilor feministe din alte ţări, precum Statele Unite, în anii 1960. De fapt, feministele active care veniseră în Israel din Statele Unite şi-au adus aportul şi chiar au participat la conducerea mişcării feministe din Israel. 

Al doilea val de feminism este responsabil pentru denunţarea faptului că egalitatea femeii în societate era doar un mit. Plutea în atmosferă ideea (şi chiar credinţa) că în Israel se construia o nouă societate, în care există egalitate între bărbaţi şi femei. Această credinţă le-a împiedicat pe femei să-şi observe adevărata condiţie şi să acţioneze în vederea schimbării, după cum a punctat foarte bine Safran în cartea ei: Gen şi etnicitate în învăţământul superior din Israel : 

Sistemul educaţional din Israel a mascat inegalitatea dintre sexe în care am crescut. Eram total ignorante cu privire la negarea etnică a femeilor din Est, a femeilor din Palestina, şi, în acelaşi timp, cu privire la ascunderea şi supresiunea diferitelor tendinţe sexuale. 

Avem nevoie de un proces prin care să descoperim câte ceva despre realitatea care ne înconjoară şi să conştientizăm că egalitatea în Israel n-a fost decât un mit. 

Al doilea val de feminism a ridicat o serie de întrebări despre statutul personal, social şi legal al femeilor din Israel, a acţionat în vederea denunţării violenţei la adresa femeilor şi a militat pentru legalizarea avortului.   

Aceste acţiuni şi eforturi au creat o nouă arie de intervenţie pentru asociaţiile de femei, care s-au implicat în trezirea conştiinţei publice, organizarea de demonstraţii şi petiţii, fondarea de noi organizaţii, care se concentrau asupra grupurilor cu probleme specifice precum: lesbiene, grupuri religioase sau palestiniene, persoane agresate sexual, mame singure şi multe altele.

Până la sfârşitul anilor 1970, majoritatea grupurilor s-au orientat spre feminismul social, care viza sprijinirea femeilor în situaţii dificile şi deschiderea de centre de asistenţă pentru victimele violului si de adăposturi pentru femeile agresate fizic, o direcţie perpetuată de cea mai mare parte a activistelor din anii 1980. De vreme ce feminismul social nu era o mişcare radicală, societatea şi instituţiile sale au adoptat vederile feministe privind violenţa împotriva femeilor. Spre sfârşitul anilor 1970, publicul devenise conştient de îndreptăţirea eforturilor femeilor. Activităţile feministe radicale ale anilor 1970 au avansat dinspre periferie spre centru. Feminismul social israelian a determinat organizaţiile feministe evreieşti din Statele Unite să sprijine financiar activitatea feministă din Israel. În 1982, un Congres Mondial al Femeilor Evreice a avut loc la Ierusalim, al cărui consecinţă imediată a fost fondarea Partidei Femeilor din Israel, după modelul Organizaţiei Naţionale Americane a Femeilor  (NOW). Fondarea Partidei Femeilor a permis şi altor grupări ale femeilor să se implice în activităţile de recunoaştere a egalităţii femeii în societate. 

Aceste schimbări şi-au făcut loc şi pe agenda politică. În 1974, Marsha Friedman, una dintre activistele din al Doilea Val, a fost aleasă în Knesset care reprezenta Ratz-ul, primul partid politic înfiinţat de o femeie (Shulamit Aloni). Mai mult, organizaţii oficiale ale femeilor precum Wizo, Na'amat şi Emuna, care în anii 1970 şi la începutul anilor 1980 promovau rolurile tradiţionale ale femeii, au început treptat să adopte în dezbateri chestiuni feministe. Au fost înfiinţate instituţii guvernamentale care să promoveze egalitatea între sexe, precum Consilierul Primului Ministru privind Promovarea Statutului Femeilor (1978); Comitetul Parlamentar pentru Promovarea Statutului Femeilor (1992); comitetele municipale ale femeilor, care susţineau reprezentanţa feminină în consiliile şi în instituţiile municipale, au dobândit statut juridic (2000); s-a înfiinţat o Autoritate pentru Egalitatea de Şanse la Locul de Muncă (2008). În ţările liberal-democratice care susţin principiul multiculturalităţii, ideea de bază este că aplicarea acestuia va extinde democratizarea şi va consfinţi varietatea culturală ca parte a egalităţii liberale civile. În Israel, principiul multicultural promovează în principal drepturile colective ale diverselor societăţi etnice şi culturale care se conduc prin tradiţie după codurile sociale interne. Din perspectivă feministă, politica multiculturală din Israel, care promovează varietatea culturală a arabilor musulmani, a druzilor, a beduinilor şi a evreilor ortodocsi, ignoră discriminarea femeilor din cadrul acestor societăţi. În arena politică, acest fenomen devine şi mai evident când partidele arabilor şi a evreilor ortodocşi dobândesc influenţă în politica centrală, dar ignoră în acelaşi timp drepturile civile de bază ale femeilor lor. 

Numeroasele şi diversele organizaţii feministe din Israel nu reuşesc să influenţeze instituţiile feministe oficiale în sensul unei mai bune organizări a programului de gen. Motivul rezidă în faptul că feminismul israelian este alcătuit din diferite curente care, pe ansamblu, operează individual şi ale căror activităţi subliniază mai degrabă divergenţele decât similarităţile. Acest fapt a fost bine punctat de Shiran, care afirma că:

O femeie care se definşte ca estică în Israel devine ţinta unor ostilităţi multiple. După Shiran, femeile din vest (cele care au imigrat în Israel din ţările vestice), acţionează opresiv în raport cu bărbaţii şi femeile din est (care au imigrat în Israel din ţările musulmane), în ciuda faptului că şi ele resimt opresiunea cauzată de diferenţele de gen. 

Ele reacţionează similar faţă de restul grupului lor hegemonic deoarece sunt parte a acestuia, şi-au însuşit percepţiile sale de clasă şi, asemeni bărbaţilor din vest, se bucură de privilegiile sociale şi economice pe care clasa lor socială le-a dobândit.   

Lupta femeilor pentru diverse drepturi continuă, dar, în acelaşi timp, femeile au început să se informeze cu privire la pioniere şi la rolul lor în Israelul pre-statal. Aceasta a condus la cercetări academice. De vreme ce studiile de gen există în toate instituţiile academice din Israel, scrierile feminine şi cercetarea feministă au luat avânt şi au contribuit la informarea publicului şi a femeilor. Astfel, al treilea val de feminism nu are un punct de plecare precis şi, în afară de cercetarea academică şi de publicaţii, acesta continuă lupta pentru diverse cauze şi contribuie la extinderea orizonturilor discursului liberal. Al treilea val de feminism include feminismul multicultural, care reclamă drepturile omului pentru toate femeile în mod universal, indiferent de contextul social sau cultural. 

Doua feministe active (din al treilea val), care au contribuit imens la promovarea sportului feminin au fost Shulamit Aloni şi Limor Livnat.

Shulamit Aloni, o activistă pentru drepturile omului, a fost membru al Parlamentului timp de 27 de ani şi Ministru al Educaţiei şi Sportului între 1992-95.

Limor Livnat, o feministă activă şi membră a Partidei Femeilor a fost membru al Parlamentului din 1992 şi Ministru al Educaţiei şi Sportului între 2003-2006 şi al Culturii şi Sportului din 2009.

Ambele au înfiinţat comitete pentru investigarea situaţiei sportului israelian şi au pus în practică recomandări menite să sprijine sportul feminin. Totuşi, sporturile practicate de femei diferă de la o comunitate israeliană la alta. Cea mai activă este populaţia evreiască laică, ce formează majoritatea. Alte grupuri impun anumite limitări în ce priveşte implicarea femeilor în sport. Ele includ patru populaţii distincte, care se deosebesc prin cultură şi stil de viaţă, dar care au şi puncte comune. 

Arabii musulmani, druzii şi cea mai mare parte a beduinilor trăiesc în oraşe şi sate în care sunt majoritari şi procedează astfel pentru a-şi conserva mai uşor stilul de viaţă. Arabii creştini care trăiesc în oraşe mixte şi evreii ortodocşi tind să ocupe cartiere diferite din motive similare. În ciuda diferenţelor culturale, ceea ce uneşte aceste populaţii este stilul lor conservator de viaţă, care preţuieşte modestia şi viaţa de familie. Atitudinea faţă de femei, chiar când este întemeiată pe aprecierea calităţilor şi abilităţilor acestora, este îngustă şi impune femeilor limite foarte precise şi stricte. Femeia trebuie să se îmbrace modest, să evite contactele sociale cu bărbaţii care nu sunt membri ai familiei şi, în anumite cazuri, să evite în totalitate compania bărbaţilor. Aceste cerinţe sunt o piedică în calea emancipării femeilor.  

În comunităţile arab-musulmane, ale druzilor şi ale beduinilor, femeile pot conduce singure o maşină doar în anumite condiţii. De vreme ce transportul public din satele arabe este insuficient, femeile îşi caută de lucru în propriile sate sau în oraşe mici, în care oportunităţile sunt reduse. În plus, posibilităţile de a ajunge la colegiu sau la universitate sunt şi ele restricţionate. Există două bariere în calea educaţiei universitare a femeilor arabe: din punctul de vedere al familiei, educaţia este percepută ca o ameninţare la adresa bunului nume şi a modestiei, precum şi o investiţie ale cărei beneficii vor reveni familiei soţului. 

Din punctul de vedere al familiei soţului, educaţia academică nu este necesară, de vreme ce rolul femeii este acela de a aduce pe lume copii şi de a sta acasă. Această atitudine generează fenomenul căsătoriilor la vârste foarte tinere, iniţiate de familiile fetelor. 

Schimbările sociale şi tehnologice accentuate, precum educaţia şi legislaţia socială, care susţin libertatea femeilor, contribuie la creşterea timpului liber şi le fac pe femei conştiente de drepturile şi de statutul lor. 

Standardele mai înalte de viaţă conduc, la rândul lor, la creşterea cheltuielilor gospodăreşti, determinând un număr tot mai mare de femei să-şi caute de lucru în afara casei şi uneori chiar în afara comunităţii în care trăiesc. Conform statisticilor din 2010, 28% dintre femei sunt angajate, 50% dintre cele neangajate nu au căutat de lucru, iar dintre femeile arabe cu educaţie academică 93% sunt angajate. 

În general, toate populaţiile chestionate se află într-un proces de tranziţie, dar în jur de jumătate (80.000) din populaţia beduinilor încă locuieşte în corturi şi în aşa-numitele sate nerecunoscute, răspândite pe o arie largă, lipsite de reţele de apă sau de electricitate. Încă nu s-a ajuns la o înţelegere privind programele de relocare a acestora în aşezări permanente. În cazul acestei populaţii, schimbarea stilului de viaţă, dacă aceasta există, este minoră. 

Există încă o prăpastie între stilul conservator de viaţă al acestor populaţii, transmis de generaţii, şi constrângerile şi oportunităţile create de vremurile noi şi de progres.   Atitudinea lor faţă de sporturile feminine implică susţinerea activităţii fizice, dar nu şi a sporturilor competitive. Există o anumită toleranţă în privinţa sporturilor competitive practicate în adolescenţă, până la 18 ani (la absolvirea liceului). Dincolo de această vârstă, diferite comunităţi arabe nu mai sunt de acord cu participarea femeilor la competiţii sportive. Femeile arabe cu puţin peste 20 de ani sunt în general căsătorite sau logodite. Vârsta femeilor arabe musulmane care practică sporturi competitive precum fotbalul sau baschetul nu depăşeşte 23-25 de ani. S-ar putea crede că femeile arabe creştine ar putea participa în competiţiile sportive purtând un echipament sportiv asemănător celui adoptat de femeile creştine din lumea occidentală. În realitate, nu există nici o echipă de femei arabe creştine, iar femeile creştine care participă individual în competiţiile sportive adoptă o ţinută modestă, cerută de societatea arabă. 

Schimbările care se manifestă în rândul populaţiilor arabe, ce conduc spre o mai mare deschidere şi liberalizare, oferă speranţa că această deschidere se va extinde şi asupra sporturilor feminine competitive la vârsta adultă. 

Comunitatea evreilor ortodocşi, care, la fel ca societăţile arabe, impune femeilor reguli stricte de îmbrăcăminte şi conduită, prezintă însă anumite diferenţe în atitudinea faţă de femei. În societatea arabă patriarhală, femeile nu sunt încurajate să muncească în afara căminului, iar actualele locuri de muncă pentru femei răspund nevoilor financiare, iar nu dorinţei femeilor de a avea o carieră. În contrast, societatea evreiască ortodoxă încurajează femeile să muncească pentru a-şi întreţine familiile deoarece soţii ortodocşi pot astfel să se dedice în totalitate studiilor religioase. Societatea religioasă a reuşit să-şi transmită propriile valori următoarei generaţii, în ciuda faptului că locuieşte în oraşe mixte, ceea ce duce la perpetuarea concepţiei asupra muncii. În plus, educaţia femeilor nu este considerată o ameninţare. 

Fără a-şi compromite modestia şi stilul religios de viaţă, femeile credincioase studiază în colegii şi universităţi, ajungând să deţină poziţii importante la nivel academic sau în alte locuri de muncă. Feministele cu o educaţie religioasă iau diverse măsuri pentru a permite femeilor să ocupe poziţii religioase şi funcţii ceremoniale care erau permise doar bărbaţilor. 

Deşi nu este interzisă, participarea femeilor la competiţii sportive nu este încurajată în toate comunităţile menţionate, dar comunitatea evreiască religioasă se deosebeşte şi din această perspectivă. Obiecţia evreilor religioşi la adresa sportului competitiv este imemorială. Evreii, singurii practicanţi ai unei religii monoteiste ai vremii lor, se opuneau culturii fizice elene întruchipată de Jocurile Olimpice antice. Din moment ce aceste jocuri ţineau de ritualul religios în cinstea lui Zeus, evreii se temeau de pătrunderea cultului păgân prin intermediul culturii fizice greceşti. 

Inactivitatea stilului de viaţă evreiesc l-a condus pe Maimonides (secolul al XI-lea) la formularea unei teorii privind sănătatea mintală şi fizică, teorie ce susţinea necesitatea activităţii fizice şi recomanda: stăpânirea de sine, hrana moderată şi creşterea activităţii fizice (el a identificat un acronim pentru aceste recomandări în cuvântul ebraic pentru sănătate). De la Maimonides încoace, părerile exprimate de rabini privind necesitatea implicării în activităţi fizice sunt împărţite. Spre deosebire de societăţile arabe, obiecţiile referitoare la competiţiile sportive îi privesc înainte de toate pe bărbaţi. Din moment ce bărbaţii ar trebui să se dedice cu totul studiilor religioase, activitatea fizică este considerată o pierdere de vreme. Acest argument nu se aplică şi în cazul femeilor, căci ele nu sunt obligate să se dedice studiilor religioase şi, prin urmare, activităţile fizice nu sunt considerate o pierdere de vreme în cazul lor.  

Restricţiile aplicate femeilor au în vedere modestia, obligaţia de a purta rochii lungi şi separarea de bărbaţi. Pentru aceste limitări s-au găsit diverse soluţii: femeile care frecventează sala de gimnastică, piscina sau cluburile sportive pot face acest lucru în timpul programului destinat special lor. Jucătoarea de baschet Naama Shafir, care face parte din echipa unui colegiu american, poartă un tricou pe sub uniformă şi a primit permisiunea rabinului ei de a juca, dar nu şi de a se antrena în ziua de sabat, deoarece el consideră meciul drept un divertisment, iar antrenamentul drept muncă. Naama este o excepţie fericită deoarece conştiinţa importanţei unei ţinute modeste le determină pe fetele cu o educaţie religioasă să se excludă singure din sporturile competitive începând din adolescenţă. Prin urmare, femeile care participă în sporturile competitive în cadrul Organizaţiei Sportive Religioase Elizur au o educaţie laică. 

Numeroasele generaţii care au dus o viaţă inactivă tipic evreiască în comunităţile închise din Europa au creat o imagine negativă a Diasporei evreieşti, care a fost puternic atacată de Max Nordau la al doilea congres sionist din 1898.  Max Nordau a militat pentru Iudaism Muscular şi pentru recrearea imaginii luptătorului evreu, care să combată imaginea negativă a evreului european şi ca răspuns la umilirea şi la anti-semitismul cu care se confruntau evreii în Europa. 

Nordau a lăudat sportul şi a cerut înfiinţarea unor cluburi sportive evreieşti. Ca urmare, au apărut cluburi sportive evreieşti în întreaga Europă. (primul Bar-Kochba Berlin in 1898). Ideea de a crea un nou evreu a fost adoptată de mişcarea sionistă, iar în Israel aceasta a fost împărtăşită de Maccabi şi de toate celelalte organizaţii sportive (fondate mai târziu), precum şi de sistemul educaţional.

Cluburile sportive evreieşti din Europa au fost reunite în 1903 într-o singură organizaţie numită iniţial Asociaţia Evreiască de Gimnastică. Organizaţia sportivă  Maccabi din Israel, care a fost fondată în 1912, s-a alăturat acestei asociaţii, care în  1921 şi-a schimbat numele în Organizaţia Mondială Maccabi.

În Israel, primul club sportiv Maccabi a fost un club de gimnastică numit Rishon LeZion, fondat în 1906 la Iafa. Odată cu extinderea asociaţiei de gimnastică, s-a adăugat şi o secţiune pentru femei, care mai târziu a fuzionat cu secţiunea pentru bărbaţi; în 1911, asociaţia de gimnastică din Iafa număra 50 de bărbaţi şi 50 de femei. După acest model, s-au fondat şi alte cluburi, care s-au unit în 1912 sub numele de Maccabi. Dezvoltarea clubului înainte de primul război mondial a fost spijinită de valurile de imigranţi, între care atleţi remarcabili şi renumiţi, care au contribuit prin experienţa şi abilităţile lor la dezvoltarea diferitelor domenii sportive (jucători de la HaKoach Vienna şi Bar-Kochba Berlin au îmbunătăţit rezultatele echipelor de fotbal Maccabi). Cluburile Maccabi încurajează activităţile sportive destinate tuturor evreilor şi au iniţiat jocuri sportive numite Jocurile Macabia care au loc la fiecare patru ani în Israel şi la care participă tineretul evreiesc din toată lumea. Aceste jocuri au fost recunoscute în 1961 de Comitetul Olimpic Internaţional ca Jocuri Regionale, asemănătoare Jocurilor Asiatice. 

A doua organizaţie sportivă s-a format spontan când un grup de muncitori din Haifa s-au adunat să joace fotbal. Echipe de fotbal similare s-au ivit şi în alte locuri. Absenţa fondurilor şi a facilităţilor, cum ar fi uniformele sau ghetele de fotbal, le-a determinat să se unească sub numele de Hapoel şi să ceară sprijinul Histadrut-ului. Acesta a apreciat posibilităţile de extindere a grupului Hapoel, care i-ar fi permis mai târziu consolidarea. În 1926 a fost înfiinţată organizaţia Hapoel cu sprijinul Histadrut-ului, care avea legături politice cu Partidul Muncitorilor, iar aceasta a devenit prima organizaţie sportivă cu conexiuni politice. Aceasta i-a determinat şi pe cei din grupul Maccabi să caute sprijin politic, pe care l-au găsit la un partid politic de dreapta, ce a devenit mai târziu parte a puternicului partid de dreapta Likud. Hapoel, care era o organizaţie sportivă a muncitorilor şi avea legături cu un partid socialist-muncitoresc, s-a alăturat grupului SASI în 1927 şi a adoptat ca motto: Sănătatea muncitorilor le asigură triumful. Fondarea organizaţiei Hapoel a determinat transferul individual sau în grupuri a muncitorilor de la Maccabi şi a slăbit activitatea acestuia, ceea ce a cauzat antagonisme şi conflicte între cele două organizaţii sportive care rezistaseră atâţia ani. 

Maccabi şi Hapoel erau organizaţii sportive majore în Israelul pre-statal şi şi-au păstrat acest statut până astăzi. Două organizaţii noi au fost înfiinţate în Israelul pre-statal. În 1923, a fost iniţiată la Riga mişcarea Beitar, o mişcare naţionalistă cu idealuri de extremă dreaptă, care credea în necesitatea de a lua măsuri pentru a forma un stat evreiesc în Israel. Mişcarea s-a răspândit în Europa şi în 1924 s-a deschis la Ierusalim prima sa filială; membrii săi desfăşurau suplimentar şi activităţi sportive. De-a lungul anilor, organizaţia Beitar din Israel a luat amploare, dar sportul nu constituie principala sa activitate nici în prezent. 

Organizaţia Elizur a fost fondată în 1938 pentru a încuraja înrolarea tineretului religios în unităţile militare de apărare din Hagana. Elizur a avut de la început legături cu partidul religios Hapoel Hamizrahi. 

Astfel, în Israelul pre-statal existau patru organizaţii sportive cu orientări şi conexiuni politice. Spre deosebire de Maccabi şi de Hapoel, care fuseseră înfiinţate ca organizaţii sportive, Beitar şi Elizur au fost iniţial mişcări naţionaliste, care au inclus sportul în programul lor doar mai târziu. Totuşi, până în 1948, toate cele patru organizaţii au avut în vedere obiectivele naţionale, şi, alături de activităţile sportive, au folosit sportul ca acoperire pentru antrenamentul militar. Din 1948, singura activitate a organizaţiei Elizur este cea sportivă. Aceste patru organizaţii, împreună cu organizaţia sportivă a studenţilor – ASA (fondată în 1953), au constituit şi încă mai constituie coloana vertebrală a sistemului sportiv din Israel. 

Aflate în concurenţă, Hapoel şi Maccabi au solicitat fiecare Comitetului Olimpic Internaţional recunoaşterea calităţii de reprezentantă a Israelului. La rândul său, IOC a cerut formarea unui singur comitet naţional. Ca urmare, Hapoel şi Maccabi au căzut de acord să creeze o organizaţie-umbrelă care a fost numită Asociaţia Sportivă Israeliană (1951), în cadrul căreia deţineau în mod egal controlul asupra activităţilor sportive si manageriale (50:50). Existau doi directori, un număr egal de membri în toate comitetele sportive şi un număr egal de atleţi în toate delegaţiile sportive. Beitar şi Elizur nu au avut reprezentanţi în Asociaţia Sportivă Israeliană până în 1963, iar atleţii lor nu au făcut parte din delegaţiile care reprezentau Israelul în străinătate. Acesta a fost unul dintre motivele schimbărilor structurale. 

Formarea statului Israel a adus cu sine şi schimbările necesare în lumea sportului. Majoritatea schimbărilor se datorau rapoartelor comitetelor alese să investigheze sistemul sportiv şi să propună îmbunătăţiri. Una dintre primele schimbări a fost abolirea înţelegerii 50:50 (1963). În 1984, Comitetul Olimpic Israelian a înfiinţat Departamentul Sportului de Elită ca instrument de lucru (ceea ce a contribuit imens la îmbunătăţirea rezultatelor şi în sportul masculin, şi în cel feminin), precum şi centre sportive pentru persoanele cu dizabilităţi.

Principala sursă de finanţare pentru activităţile Departamentului Sportului de Elită este Consiliul Pariurilor Sportive (controlat oficial de guvern), la care se adaugă sprijinul guvernamental. Înainte de înfiinţarea Consiliului Pariurilor Sportive în 1968, fiecare organizaţie sportivă îşi finanţa singură activităţile. Alte recomandări importante au fost făcute de comitetele Dekel (1993) şi Meliniak (1993). Aceste rapoarte au fost necesare parţial din cauza neglijării sportului feminin de către managerii centrelor sportive, pentru care dezvoltarea sportului feminin nu era o prioritate. 

Femeile nu erau reprezentate adecvat pe plan managerial, iar centrele ignorau necesitatea de a găsi resurse pentru sportul feminin şi de a aloca fonduri egale. Ignorarea acestor nevoi timp de decenii a cauzat întârzieri în dezvoltarea sportului israelian, în special a sportului feminin. În plus, Asociaţia Sportivă Israeliană nu sprijinea activităţi sportive non-olimpice. Nu e de mirare că activităţile sale au fost aspru criticate. Recomandările comitetelor urmăreau corectarea distorsiunilor precedente. Între deciziile foarte importante care s-au adoptat, e de menţionat finanţarea egală a echipelor sportive masculine şi feminine, alături de un procent suplimentar de 10% pentru echipele feminine (1995) şi înfiinţarea unei Federaţii Sportive Şcolare  pentru a promova fotbalul, handbalul şi atletismul în rândul fetelor (1993). 

Două dintre recomandări nu au fost încă implementate complet. Prima viza desfiinţarea Asociaţiei Sportive Israeliene şi înfiinţarea unei Autorităţi Sportive Naţionale. Asociaţia Sportivă Israeliană şi-a încheiat activitatea în 1995, dar  Autoritatea Sportivă Naţională nu a fost încă înfiinţată. A doua privea reprezentarea adecvată a femeilor în grupurile manageriale ale organizaţiilor şi ale instituţiilor sportive. În 2003, instituţiile sportive au acceptat să pună în practică această recomandare, dar în realitate ea nu a fost implementată, iar în 2006, din 258 de persoane din sistemul managerial sportiv, doar 40 (15.5%) erau femei. Ceea ce a dus în 2009 la emiterea unui decret parlamentar prin care s-a decis ca subvenţiile guvernamentale din 2013 încolo să fie condiţionate de punerea în practică a acestei recomandări. 

Absenţa fondurilor din Israelul pre-statal a limitat posibilităţile de antrenament din cauza lipsei de facilităţi sportive. Acest fapt a afectat la rândul său activităţile sportive din sistemul educaţional aflate la început, în special la oraş. Lipsurile de la şcoala de fete din Iafa şi de la liceul evreiesc din Herzelia au fost descrise în felul următor: 

…când clădirea şcolii de fete a fost terminată, au rămas nişte schele din care s-au construit aparate de gimnastică – dar asemenea miracole nu apar în fiecare zi …. Managerii şcolii au alocat o curte mică, cu acoperiş de tablă, care să servească drept sală de sport. 

Despre liceul Herzelia: 

A fost construită o sală de gimnastică, dar fără podea. Spaţiul acoperit cu nisip care o înconjura servea pentru atletism şi pentru jocuri.

La sate, copiii puteau totuşi folosi mediul înconjurator pentru activităţi fizice precum drumeţiile. Acestea au reprezentat metoda principală de a induce copiilor dragostea de patrie, în spiritul idealului de a crea un om nou în Israel. 

Kadman a exprimat această idee în termenii următori: 

Noi, profesorii de gimnastică şi de dans … datoria noastră este total diferită decât la alte naţiuni: să aducem poporul nostru, care timp de generaţii şi-a ignorat şi şi-a neglijat corpul fizic, la o cunoaştere şi la o educare mai atentă a trupului. Corpul ar trebui să fie sediul sănătăţii spiritului evreiesc. 

Sistemul educaţional şi-a asumat atingerea obiectivelor naţionale pregătind tineretul pentru sarcini defensive: s-a creat astfel o curriculă de educaţie fizică practică şi de educaţie fizică extinsă. Cadrele didactice femei au avut un rol egal în acest efort. Unele contribuţii au fost de lungă durată, iar influenţa lor este evidentă în cultura israeliană de astăzi. Imigrarea profesorilor cu experienţă în diverse metode de educaţie fizică a dus la o varietate de metode didactice şi la diverse perspective privind separarea băieţilor de fete în cursul orelor de educaţie fizică în Israelul pre-statal. În anii 1940, în timpul dezbaterilor aprinse privind metoda cea mai adecvată, Nishri a susţinut că disputele s-ar termina dacă diversele metode ar fi combinate în funcţie de nevoile israelitenilor. 

Într-adevar, diversele metode de predare (inclusiv lecţiile mixte) care au existat înainte de 1948 au fost combinate într-o singură metodă transmisă profesorilor de educaţie fizică. Separarea băieţilor de fete în orele de educaţie fizică începând din clasa a şaptea, care este un fapt obişnuit în toate şcolile din Israel în prezent, a fost recomandată de Dr. Hadassah Heinrich în articolul Despre gen şi vârstă în gimnastică. Educaţia fizică s-a confruntat cu numeroase dificultăţi în special din cauza neconştientizării importanţei sale, dar statutul său s-a îmbunătăţit treptat, iar punctul culminant al recunoaşterii sale l-a reprezentat decizia de a fonda un institut pentru pregătirea profesorilor de educaţie fizică în 1944. Fondarea institutului Wingate, precum şi a altor institute de pregătire a profesorilor de sport a contribuit la acoperirea golurilor numerice – numărul profesorilor de educaţie fizică, fie bărbaţi, fie femei, a crescut, şi a necesarului calitativ – profesorii de sport care au intrat în sistemul educaţional erau bine pregătiţi. Educaţia fizică şi sportul au ajuns astfel la un nivel înalt. E demnă de menţionat şi fondarea în 1953 a Colegiului religios Washington Hill pentru profesori de educaţie fizică (atât pentru bărbaţi, cât şi pentru femei), care a contribuit la răspândirea acestei discipline în şcolile şi în comunităţile religioase. Majoritatea colegiilor de educaţie fizică includ şi şcoli de antrenori. 

Profesorii calificaţi de educaţie fizică (majoritatea cu o diplomă universitară) şi antrenorii calificaţi din diverse domenii sportive alcătuiesc baza dezvoltării viitoare şi a reuşitelor sportive la nivel naţional şi internaţional. Sportivii israelieni, bărbaţi şi femei, au participat la evenimentele internaţionale chiar înainte de întemeierea statului. Echipele sportive locale (în principal de fotbal) de la Hapoel şi Maccabi au jucat contra echipelor din ţările învecinate; o echipă de fotbal Maccabi din Tel-Aviv a făcut turul Europei în 1925 şi a jucat 20 de meciuri în Polonia şi în Cehoslovacia; un grup de 12 femei de la Maccabi a participat la Jocurile Olimpice ale Femeilor la Londra în 1934; sportivi de la Hapoel (bărbaţi şi femei) au participat la Jocurile Olimpice ale Muncitorilor în 1931 şi în 1937. După fondarea statului, Israelul a fost reprezentat de o singură echipă naţională la toate evenimentele sportive internaţionale, inclusiv la Jocurile Olimpice, începand din 1952.

Cu toate acestea, organizaţiile sportive principale din Israel de la acea vreme s-au concentrat pe dezvoltarea acelor domenii sportive care erau incluse în programul olimpic internaţional. Ca urmare, în momentul în care restricţiile olimpice au fost eliminate, nu existau sportive pregătite să ia parte la competiţiile de înalt nivel de la Jocurile Olimpice. Pe de altă parte, participarea Israelului la Jocurile Olimpice a fost considerată de unii politicieni drept o formalitate, motiv pentru care personalul delegaţiilor olimpice era mai numeros decât sportivii. Nu-i de mirare că rezultatele israeliene de la Jocurile Olimpice din 1952 până în 1984 au fost criticate; situaţia a făcut necesară înfiinţarea Departamentului Sportului de Elită. Profesionismul acestuia şi finanţarea adecvată s-au reflectat în toate domeniile sportive şi au contribuit la îmbunătăţirea nivelului de pregătire a sportivilor de top, dintre care mulţi au ajuns în fruntea elitei internaţionale. 

Tratarea egală a bărbaţilor şi a femeilor de către Departamentul Sportului de Elită nu include şi alte domenii sportive, în care femeile au resimţit timp de mulţi ani discriminările la care erau supuse şi în alte contexte. În lumea sportului, femeile erau ignorate de mass-media, nu primeau ajutor financiar şi depindeau în totalitate de deciziile bărbaţilor din organizaţiile şi instituţiile sportive. 

Reuşita feminismului de a aduce problemele femeilor la cunoştinta publicului şi influenţa sa crescândă în Parlament şi în guvern au contribuit la îmbunătăţirea statutului femeilor şi la reducerea inegalităţilor, inclusiv în sport. În media însă, situaţia este mai complicată. Media deţine un rol important în formarea opiniei publice atât prin mesaje explicite, cât şi prin mesaje implicite. Este cazul interviurilor, al ştirilor şi al modului lor de transmitere, al dezbaterilor şi al reclamelor. În ciuda aparentei egalităţii sugerate de numărul ridicat de femei ce ocupă poziţii de directori,  producători de programe, reporteri sau prezentatori, femeile sunt încă prezentate ca slabe, dependente şi ca victime, iar în reclame – ca obiecte sexuale. 

Reclamele, prezentate în ziare, reviste, în mediile electronice şi pe stradă, au la bază interese financiare puternice şi reprezintă încă principala arenă în care corpul femeii este folosit pentru a promova vânzarea de produse, chiar dacă acestea  nu au nimic de-a face cu femeile. 

Aceste reclame transmit mesaje ce pătrund în conştiinţa şi în subconştientul public. În afara faptului că femeile laice sunt ofensate prin aceste reclame, impactul expunerii zilnice la aceste reclame a femeilor religioase şi a femeilor din alte societăţi conservatoare, care preţuiesc un mod de viaţă modest, este complet ignorat. 

În lumea sportului, prezenţa mediatică a sportului feminin este minimală în raport cu cel masculin. Ştirile sportive se concentrează în principal asupra fotbalului şi a baschetbalului masculin. S-a constatat o îmbunătăţire a promovării baschetului feminin de către canalele oficiale, datorită legislaţiei şi intervenţiei autorităţilor juridice la sfârsitul secolului XX şi la începutul secolului XXI. 

Dar interesul mediatic acordat altor domenii sportive, inclusiv sportului masculin, rămâne minimal, cu excepţia evenimentelor la care s-au obţinut rezultate foarte bune individual sau pe echipe. În aceste cazuri, ele constituie subiecte de ştiri, iar sub acest aspect nu există diferenţe de tratament între sportul masculin şi cel feminin. 

Finanţarea activităţilor sportive este problematică deoarece nu toate organizaţiile şi instituţiile au aceleaşi resurse. De exemplu, absenţa fondurilor a afectat activităţile sportive ale grupului Elizur, de vreme ce echipele sale nu joacă în zilele de sabat şi, spre deosebire de Hapoel şi de Maccabi, ei nu câştigă mult din meciurile de fotbal. Aceasta a dus la acumularea unui deficit începand din anii 1960. Finanţarea unor activităţi ample, dar care nu aduc venit a adus organizaţia într-un impas financiar, ceea ce a determinat-o să-şi închidă mai multe filiale şi să renunţe la multe activităţi între 1999-2005. La finalul acestei perioade dificile, activităţile sale au revenit la normal, deşi numarul echipelor s-a împuţinat. În fruntea echipelor sale se află echipa feminină de baschet. 

Absenţa fondurilor a afectat şi sporturile pentru persoanele cu dizabilităţi. Israelul, care a participat la Jocurile Paralimpice de la început şi a găzduit a treia ediţie a acestora în 1968, a câştigat 333 de medalii (113 de aur, 105 de argint şi 115 de bronz) şi se află pe locul 13 al tuturor timpurilor în lume. În ciuda acestor realizări, sprijinul financiar este insuficient, iar sportul pentru persoanele cu dizabilităţi se confruntă cu o serie de dificultăţi. 

Absenţa fondurilor încă afectează activităţile sportive competitive, în principal datorită privatizării şi a mediatizării. Raporturile dintre mediatizare şi finanţarea activităţilor sportive se află în mâinile jucătorilor puternici de pe piaţa liberă a afacerilor. În sporturile pe echipă, privatizarea a dus la creşterea interesului financiar, ceea ce influenţează şi interesul mediatic. Persoanele cu afaceri particulare sunt interesate să sponsorizeze echipele de succes care atrag un public larg pe terenurile sportive. În plus, companiile de afaceri care cumpără timp de reclamă pentru produsele lor sunt interesate să procedeze astfel şi în cadrul celor mai populare evenimente sportive pentru a se face cunoscute unui public larg. 

Sumele implicate sunt ilustrate de urmatoarele exemple: 

În 1996, NBC a plătit 456 de milioane de dolari pentru drepturile de transmisie a Jocurilor Olimpice de la Atlanta În America de Nord. În 1997, NBC a plătit 3.6 miliarde de dolari pentru aceleaşi drepturi pentru următoarele 3 Jocuri Olimpice (de vară şi de iarnă) (aproximativ 600 de milioane de dolari pentru fiecare) chiar înainte să se ştie unde vor avea loc. Uniunea Europeană de Difuziune (EBU) a cumpărat drepturile de transmisie ale Jocurilor Olimpice între 1996-2008 cu 1.44 miliarde de dolari. 

Recent (2012), NBC a vândut 30 de secunde de transmisie la un singur meci din seria Super Ball pentru cca. 3.5 milioane de dolari, iar venitul său total din acest meci a fost de 250 de milioane de dolari. Deşi Israelul nu este asemeni Statelor Unite, iar fotbalul israelian nu poate fi comparat cu cel american, aceste exemple arată cât de mari sunt interesele financiare implicate de sport şi de mass-media. 

Sportul de echipă feminin şi unele sporturi individuale (de exemplu, tenis) sunt şi ele influenţate de aceste jocuri de putere. Sportul feminin se confruntă cu o dilemă: are nevoie de sponsorizări şi de promovare mediatică. Pentru a le obţine pe amândouă, sportul feminin trebuie să răspundă intereselor celor două domenii. Această dilemă este analizată mai jos.

*

Atitudinea faţă de femei în lumea occidentală a fost creată şi consolidată de-a lungul a mai mult de 2500 de ani de percepţii distorsionate asupra femeii, iar feminismul a avut nevoie de mai mult de 100 de ani pentru a înlătura prejudecăţile şi barierele sociale cu care se confruntau femeile. În Israelul pre-statal, lupta femeilor pentru egalitate, ce întâmpina numeroase dificultăţi, a fost amânată până după fondarea statului. Conform lui Almog, e dificil, poate chiar imposibil, să conduci două revoluţii sociale simultan, iar realizarea unui ideal înalt, viziunea sionistă, a cauzat întârzierea realizării unul alt ideal – cel feminist. 

Mişcarea feministă s-a confruntat cu provocări similare şi mai târziu. Lupta (şi succesul) pe numeroase planuri, inclusiv al conştientizării propriilor drepturi, nu putea acoperi toate fronturile, între care şi sportul. Alte chestiuni feministe importante au dobândit prioritate şi, după cum s-a văzut în cazul sportului, multe distorsiuni au fost corectate doar spre sfârşitul secolului XX şi începutul secolului XXI. 

Într-o societate multiculturală, cu clase socio-economice diferite, o singură grupare sau mişcare nu este suficientă. Din acest motiv, s-au înfiinţat numeroase alte organizaţii pentru a sprijini diferitele populaţii feminine din cadrul statului care nu au găsit răspunsuri la nevoile personale în cadrul general. 

Pe de altă parte, mulţimea organizaţiilor feministe a afectat posibilităţile de comunicare şi de cooperare, precum şi pe cele de a-şi crea o vedere de ansamblu sistematică, fapt care a favorizat confuzia, redundanţa şi stagnarea. 

Desfiinţarea Asociaţiei Sportive din Israel (1995) a creat un gol, iar în prezent nu există nici un organism unic care să îndrume şi să sprijine asociaţiile sportive şi grupările independente în privinţa organizării şi a managementului sporturilor competitive, cu exceptia Comitetului Olimpic. Necesitatea unui Consiliu Naţional al Sportului, indicată de comitetul prezidat de judecătorul  Dov Levine în 2009, nu a fost încă pusă în aplicare. 

Participarea Israelului la Jocurile Olimpice din 1952 le-a scutit pe femeile israeliene de multe dintre limitările impuse femeilor la Jocurile Olimpice de până atunci. Prestigiul participării la Jocurile Olimpice a fost puternic umbrit în 1972, când 11 sportivi au fost asasinaţi la Munich. Solicitările adresate Comitetului Olimpic Internaţional de a onora, la deschiderea ceremoniei, memoria atleţilor olimpici ucişi au fost până acum respinse. 

Sportul feminin din Israel s-a dezvoltat în ciuda dificultăţilor şi a ajuns la un nivel înalt pe plan international, în special sporturile individuale şi sporturile pe echipă care se bazează pe abilităţi personale (precum gimnastica şi înotul sincron). Rezultate asemănătoare au fost obţinute şi în sportul masculin individual. La nivel de sporturi de echipă, cel mai semnificativ rezultat masculin a fost participarea la Cupa Mondială de Fotbal în Mexic în 1970 (cu o pierdere şi două egalări).

Mesajele transmise de media afectează diversele populaţii ale Israelului în mod diferit. Femeile evreice religioase se confruntă cu tensiunile generate de mesajele provocatoare şi sexiste din media, care promovează cultul frumuseţii, în vreme ce mijloacele mass-media religioase pun accentul pe modestie. Aceeaşi tensiune se manifestă şi în alte societăţi conservatoare din Israel. Din perspectivă feministă, există riscul de a subestima influenţa acestor mesaje, iar atâta vreme cât mesajele sexiste continuă să fie tolerate, doi paşi înainte în lupta pentru egalitate sunt urmaţi de un pas înapoi. 

Legătura din mass-media şi sport este foarte puternică. Sportul se caracterizează prin suspans, dramă, mişcare şi entuziasm, de unde rezultă ore întregi de transmisii interesante şi cu un rating ridicat. În acelaşi timp, anumite sporturi foarte slab cotate ajung pe cale de dispariţie deoarece nu sunt aduse în faţa publicului. În consecinţă, aceste domenii sportive nu atrag participarea tineretului. Această situaţie problematică poate afecta în mod similar sportul feminin. Echipele feminine şi sporturile individuale au nevoie de sponsorizări şi de popularizare. E dificil pentru sporturile feminine să devină populare şi să câştige interesul agenţilor media, de aceea  investitorii privaţi ezită să le sponsorizeze. Absenţa fondurilor le afectează succesul şi popularitatea, fapt care se reflectă într-un interes scăzut din partea reprezentantilor media şi a sponsorilor. 

Situaţia e asemănătoare celei din Catch 22: sportul feminin nu poate atrage sponsorizări decât dacă devine popular şi aduce audienţă, însă el nu poate deveni popular şi atrage audienţa decât dacă se bucură de mediatizare; aceasta nu se produce însă decât în cazul sporturilor care au devenit deja atractive. 

Dilema cere în acest caz o rezolvare politică. O alternativă posibilă este sugerată mai jos (vezi concluziile).

Femeile din minorităţile arabe şi druze, precum şi evreicele ortodoxe nu şi-au găsit încă un loc în competiţiile sportive. Preţuirea modestiei (in ce priveşte ţinuta, printre altele) este restrictivă. 

Cu privire la acest subiect, merită aduse în discuţie experienţele anterioare: Jocurile Herei din Grecia antică, Jocurile Olimpice ale Femeilor din 1922 până în 1934 şi modelul iranian al Jocurilor Musulmane pentru Femei care au avut loc la Teheran în 1993 şi în 2005.

În acest context, femeile sunt îmbrăcate adecvat pentru practicarea sportului, de vreme ce întreg personalul: arbitri, antrenori, doctori, jurnalisti, etc. este alcătuit din femei şi nu există nici un bărbat în public. Soluţii similare au fost puse în aplicare la piscine, săli de fitness, etc., care au un program special pentru femeile religioase.  

Îmbunătăţirea statutului femeilor în lumea sportului datorită mediatizării, suportului financiar şi poziţiilor manageriale (acordate prin legislaţie şi prin intervenţia Înaltei Curţi) a fost subliniată de Shlomit Nir-Tor (director al Departamentului de Sport Feminin şi a Sportului pentru Toţi în cadrul Ministerului Culturii şi al Sportului) la Convenţia Internaţională a Sportului Feminin de la Sydney în 2010. Ea a lăudat măsurile pozitive ale Israelului privind aspectele economice, organizatorice şi structurale ale promovării sportive. 

În ultima parte a tezei mele am formulat câteva concluzii referitoare la:

Educaţia şi schimbarea climatului social  

– Educaţia formală şi informală, bazată pe principii de egalitate, de la vârstele cele mai fragede, este necesară pentru ca schimbarea socială să fie autentică. E necesar să se examineze şi poate chiar să se schimbe conţinutul programelor educaţionale pentru a forma o generaţie lipsită de prejudecăţi la adresa femeilor. 

– Domeniile sportive în care femeile au fost implicate foarte puţin până acum ar trebui promovate începând cu învăţământul elementar. 

–  Numărul de ore de educaţie fizică pe săptămână ar trebui extins la minimum 3 în învăţământul elementar şi la liceu. 

– La nivel academic, studiile de gen ar putea ajuta la răspândirea valorilor feministe în rândul studenţilor, inclusiv al actualilor şi al viitorilor profesori. Aceasta ar putea contribui la schimbarea climatului social şi la micşorarea diviziunilor sociale din societatea israeliană. 

– Mulţimea de organizaţii feministe are nevoie de o instituţie-umbrelă care să prevină redundanţele şi, prin coordonarea eforturilor, să atingă mai uşor obiectivele specifice. 

– E necesar să se creeze o atmosferă propice prezenţei femeilor în tribune şi în sălile de sport pentru a urmări meciurile echipelor feminine (mai ales fotbal şi baschet). În plus, e necesar ca femeile să fie încurajate să urmărească sportul feminin cu ajutorul mijloacelor mass-media electronice. 
– E important să se propună programe de tipul Carieră la finalul Carierei pentru femeile care se retrag din competiţiile sportive, care ar trebui încurajate să devină antrenori pentru următoarea generaţie. 

– Ca parte a educaţiei elementare privind sportul feminin, portretele personalităţilor feminine din sport ar putea fi imprimate pe cartonaşele de colecţie destinate copiilor, la fel cum se procedează în cazul fotbaliştilor. 

– Egalitatea şi respectul faţă de femeile religioase în cadrul comunităţii lor sunt necesare şi, de vreme ce şi femeile au fost create „după chipul lui Dumnezeu”, ele nu ar trebui excluse din lumea bărbaţilor. Menţinerea unei societăţi religioase mixte şi păstrarea valorilor modestiei nu constituie o imposibilitate. 

Mas-media – mass-media nu doar reflectă realitatea, ci o şi creează. 

– Crearea unui climat social favorabil schimbărilor reale necesită plasarea problemei statutului şi a drepturilor femeilor pe primul loc al agendei publice. 

– Prezentarea femeilor în mass-media drept obiecte sexuale sabotează schimbarea atitudinii faţă de femei ce se aşteaptă din partea societăţii. E necesar să se impună nişte limite clare privind exploatarea corpului feminin în reclame, căci agenţii de publicitate profită de absenţa interdicţiilor. 

– Mass-media ar trebui să acorde o importanţă sporită şi constantă sportului feminin pentru a-i asigura popularitatea. 

Analiza statistică punctuală 

– Datele statistice publicate (de Asigurările Sociale şi de Institutul Central de Statistică) ar trebui să fie însoţite de analize specifice ale claselor sociale şi ale grupurilor etnice în vederea acordării unei atenţii sporite populaţiilor cu nevoi urgente. 

– E necesar să se creeze un mecanism prin care să se atragă atenţia autorităţilor asupra chestiunilor etnice şi de gen şi care să centralizeze diversele reguli şi politici pentru a asigura proceduri adecvate de alocate a fondurilor. 

Soluţii posibile pentru femeile religioase 

– De vreme ce unele meciuri de fotbal au loc în cursul săptămânii, e timpul ca Elizur să-şi extindă activitatea formând echipe de fotbal care să joace în zilele de lucru. 

– Cazul tinerei religioase Naama Shafir, căreia i s-a permis de către un rabin ortodox să joace în ziua de sabat (pentru că jocul înseamnă divertisment, iar divertismentul este permis), arată că legile religioase pot fi interpretate liberal şi pot contribui în mod semnificativ la dezvoltarea sportului competitiv în cadrul societăţilor religioase evreieşti. O asemenea interpretare ar putea permite unui număr mai mare de femei şi de bărbaţi religiosi să se implice în competiţiile sportive. 

– Cazurile lui Yuval Freilich şi Rami Diamond arată că, cu puţină bunăvoinţă din partea managerilor sportivi laici (şi cu ajutorul Înaltei Curţi de Justiţie), competiţiile sportive pot avea loc în cursul săptămânii, permiţând astfel bărbaţilor şi femeilor cu o educaţie religioasă să ia parte la acestea. 

Finanţare şi pariuri sportive  

– Pentru a trezi interesul publicului cu privire la sporturile de echipă feminine şi pentru a încuraja promovarea lor, e recomandat ca meciurile feminine de fotbal şi de baschet să fie şi ele incluse pe lista de pariuri. O soluţie alternativă ar fi ca meciurile organizaţiei Elizur şi a echipelor de femei să fie programate într-una din zilele săptămânii (marţi), la care să se adauge o listă separată de pariuri pentru aceste meciuri. Aceasta ar duce la creşterea mediatizării (fără ca atenţia acordată fotbalului masculin în zilele de sabat să fie afectată) şi a atractivităţii sportului feminin, rezolvând astfel dilema acestuia. 

– E recomandabil să se aloce fonduri specifice pentru a susţine formarea femeilor ca antrenori. Acest fond ar trebui să asigure femeilor salarii de antrenori care să acopere necesităţile traiului. 

Recomandări pentru dezvoltarea sportului 

– Rezultatele de la competitiile paralimpice se bazează astazi pe potentialul de veterani IDF. Ca în orice domeniu sportiv, unde reuşitele viitoare depind de identificarea tinerelor talente, criteriul talentului ar trebui să stea şi baza cadrului paralimpic. 

– Alături de conştientizarea necesităţii de a dezvolta sporturile feminine pe echipe, e important de subliniat că cel mai bun rezultat al unei echipe israeliene a constat în participarea (bărbaţilor) la Cupa Mondială de Fotbal în 1970. Toate celelalte reuşite ale bărbaţilor şi ale femeilor au fost individuale. Medaliile olimpice şi cele obţinute la campionatele mondiale au fost toate câştigate individual. E de asemenea de notat că, spre deosebire de sporturile de echipă, în sporturile individuale un individ îşi poate pune în valoare talentul independent de colegii de echipă şi fără interferenţe din partea rivalilor. Concluzia evidentă priveşte necesitatea de a sprijini în mod special sporturile individuale precum tenis, judo, navigaţie, vâslit, surf, înot, gimnastică: ritmică şi artistică, înot sincron, patinaj şi atletism, unde rezultatele obţinute deja la nivel internaţional au deschis cales performanţelor viitoare. 

       Participarea tot mai largă a femeilor la activităţi şi la competiţii sportive naţionale şi internaţionale, precum şi eliminarea graduală a restricţiilor impuse femeilor privind prezenţa lor la competiţii sportive, constituie o dovadă că societatea occidentală e pe cale să asimileze ideea de egalitate a femeilor şi a bărbaţilor pe toate planurile şi că diferenţa biologică nu implică superioritate sau inferioritate. 

E de subliniat că această lucrare are în vedere societatea occidentală (şi Israelul ca parte a acesteia) şi că există încă societăţi în care femeile trăiesc după reguli la fel de aspre precum cele din epoca medievală. 

Multe lucruri au fost realizate, însă a mai rămas un drum lung de parcurs. 
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